
CONCORSO CAT. C "TECNICO POGETTISTA IN CAMPO AMBIENTALE"

PROVA 3.

N. AFFERMAZIONE
RISPOSTA 

ESATTA

RISPOSTA 

SBAGLIATA

1

Il Sistema regionale di Protezione Civile è composto da un insieme di Enti, Istituti, Organismi 

sia istituzionali e professionali e da cittadini volontari che interagiscono e operano in base a 

regole e responsabilità predefinite e procedure comuni d’intenti in situazioni d’emergenza e 

di crisi. VERO o FALSO? 

VERO FALSO

2
Le emergenze acute sanitarie e veterinarie non sono di competenza del Sistema regionale 

Emilia-Romagna di Protezione Civile, ma solo di quello nazionale. VERO o FALSO?
FALSO VERO

3

Nel Sistema regionale Emilia-Romagna di Protezione Civile, l’Agenzia per la sicurezza 

territoriale e la protezione civile gestisce l’attuazione della Protezione Civile  e presidia 

permanentemente gli eventi interni al territorio. VERO o FALSO?

VERO FALSO

4

Le attività di comunicazione ai cittadini ad opera del Sistema regionale Emilia-Romagna di 

Protezione Civile non possono essere tradotte in campagne informative dei rischi basate 

sull’esperienza acquisita sul campo. VERO o FALSO?

FALSO VERO

5
ARPAE METEO non fa parte del Sistema regionale Emilia-Romagna di Protezione Civile. VERO 

o FALSO?
FALSO VERO

6

Il Centro Multirischio del Sistema regionale Emilia-Romagna di Protezione Civile è articolato in 

sezioni specialistiche in base al tipo di rischio ed in sezioni trasversali quali logistica, 

telecomunicazioni, risorse umane. VERO o FALSO?

VERO FALSO

7
Il Sistema regionale Emilia-Romagna di Protezione Civile  non può operare fuori dal territorio 

regionale. VERO o FALSO?
FALSO VERO

8

La rete dei presidi e centri di Protezione Civile del Sistema regionale Emilia-Romagna di 

Protezione Civile è diffusa sul territorio per coordinare operatori, mezzi e attrezzature per 

rispondere con efficacia, efficienza e affidabilità alle situazioni di crisi e di emergenza; la sua 

presenza si manifesta in Aree di Ammassamento, centri di prima assistenza, Centri 

Sovracomunali, Centri Provinciali. VERO o FALSO?

VERO FALSO

ESERCIZIO N. 1

IL SISTEMA REGIONALE EMILIA-ROMAGNA DI PROTEZIONE CIVILE E’ UN SISTEMA COMPLESSO CHE PREVEDE IL COINVOLGIMENTO 

DI DIVERSI ENTI E ORGANISMI CON FUNZIONI SPECIFICHE. QUALI SONO GLI ELEMENTI CHE LO CONTRADDISTINGUONO? 

L'esercizio è costituito da un quesito seguito da otto affermazioni che rispondono ognuna al VERO oppure al FALSO. Ad ogni 

affermazione correttamente identificata se vera o falsa è attribuito 1 punto; 0 punti per risposta errata o non data.

3. Esercizio 1
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N. AFFERMAZIONE RISPOSTA ESATTA
RISPOSTA 

SBAGLIATA

9

Devono essere previste vasche di laminazione e pavimentazioni permeabili al 

fine di assicurare che, in caso di  pioggia, la portata scaricata nel corpo idrico 

ricettore a seguito dell’urbanizzazione sia invariata rispetto alla portata calcolata 

prima della trasformazione dell’area. VERO o FALSO?

VERO FALSO

10
L’invarianza idraulica è la portata massima di una fognatura a monte  di una 

immissione laterale pre-esistente.  VERO o FALSO?
FALSO VERO

11
Nel caso di corpo idrico ricettore demaniale il progetto andrà approvato dal 

Comune e da ARPAE d’intesa col gestore del rio demaniale. VERO o FALSO?
VERO FALSO

12

L’invarianza idraulica può essere realizzata aumentando il diametro delle 

condotte fognarie. Diametro questo calcolato senza tener conto dell'invarianza 

idraulica.  VERO o FALSO?

VERO FALSO

13

E’ auspicabile, per realizzare l’invarianza idraulica, prevedere un pozzetto di 

controllo e relativa strozzatura della tubazione in modo da agevolare la 

manutenzione e il controllo della portata scaricabile nel cavo demaniale 

ricettore. VERO o FALSO?

VERO FALSO

14
Il progetto di invarianza idraulica, qualora le acque del comparto in oggetto 

defluiscano in una pubblica fognatura, è approvato da ARPAE.  VERO o FALSO?
FALSO VERO

15
L’invarianza idraulica può essere attuata aumentando, oltre il necessario, la 

sezione di scolo dei canali e fossi scolanti le aree verdi.  VERO o FALSO?
VERO FALSO

16

Per il calcolo dell’invarianza idraulica si usa la formula delle precipitazioni intense 

in funzione del tempo di ritorno pari a 1000 anni estrapolate da stazioni 

pluviografiche site in aree impermeabilizzate situate ad almeno 100 km di 

distanza dall’area in oggetto.  VERO o FALSO?

FALSO VERO

ESERCIZIO N. 2

SECONDO IL PRINCIPIO DI INVARIANZA IDRAULICA, UN  PROGETTO DI URBANIZZAZIONE DI UN TERRENO AGRICOLO DEVE 

TENERE IN CONSIDERAZIONE ALCUNI ELEMENTI IMPORTANTI. 

L'esercizio è costituito da un quesito seguito da otto affermazioni che rispondono ognuna al VERO oppure al FALSO. Ad ogni 

affermazione correttamente identificata se vera o falsa è attribuito 1 punto; 0 punti per risposta errata o non data.

3. Esercizio 2
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N. DOMANDA
RISPOSTA 

ESATTA
RISPOSTA 2 RISPOSTA 3

La Dirigente

17

VISTA   la Legge Regionale   ___________(Disposizioni in materia ambientale, modifiche ed integrazioni a leggi 

regionali), Capo II (Disposizioni in materia di occupazione ed uso del territorio); 

 A. n. 4/2007

 B. n. 7/2004

 C. n. 2/2004

B A C

PRESO ATTO della domanda pervenuta l’1/1/2021 registrata al PG/2021/11111 di pari data con cui il sig Mario Rossi,

residente in Comune di Reggio Emilia (RE), ha richiesto la concessione per l’occupazione di area demaniale del corso

d’acqua torrente Enza, foglio 1 fronte mappali 1 e 2, di Ha 1.00.00, in Comune di Brescello (RE), ad uso stoccaggio

materiali inerti e fabbricato di servizio;

18

TENUTO CONTO  del Piano Stralcio per l’Assetto Idrogeologico (PAI) approvato da______________ ;

A. ARPAE

B. Autorità di Bacino Distrettuale del Fiume Po

C. Agenzia Interregionale del Fiume Po

B A C

CONSIDERATO che l’area oggetto di concessione non rientra in zona SIC e ZPS 

19

ACQUISITO l’assenso espresso da A.I.Po in merito al nulla osta idraulico,  e da _______________ in merito alla 

compatibilità urbanistica dell’edificio di servizio ;

A. COMUNE DI BRESCELLO

B. COMUNE DI REGGIO EMILIA

C. SERVIZIO REGIONALE AREE PROTETTE, FORESTE E SVILUPPO DELLA MONTAGNA

A B C

ACCERTATO che il richiedente ha versato  la somma pari a € 75,00 a titolo di spese di istruttoria e € 1.000,00 a titolo

di canone annuale la somma pari a € 1.000,00  a titolo di deposito cauzionale;

20

RITENUTO  che l’occupazione dell’area risulta compatibile con le esigenze di________________ e di tutela della 

sicurezza idraulica, in conformità alle vigenti disposizioni legislative, regolamentari e di pianificazione di bacino, come 

si evince dal parere dell’istruttoria tecnico-amministrativa;

A. SALVAGUARDIA DELLA FAUNA 

B. RIDUZIONE DEL RISCHIO IDROGEOLOGICO

C. CONSERVAZIONE DEL BENE PUBBLICO

C A B

DETERMINA

21

di assentire al sig. Mario Rossi, la concessione per l’occupazione di area del demanio idrico del corso d’acqua fiume 

Enza, foglio 1 fronte mappali 1 e 2,  di Ha 1.00.00, in Comune di Brescello  (RE), ad uso ______________ ;

A. PIOPPETO

B. STOCCAGGIO MATERIALI INERTI E FABBRICATO DI SERVIZIO

C. OCCUPAZIONE CON MANUFATTI PER SCARICHI

B A C

di approvare il disciplinare di concessione parte integrante del presente atto, come sottoscritto per accettazione dal

concessionario;

22

di stabilire che la durata massima della concessione sia di anni ____________________ a far data dal presente atto;

A. DICIANNOVE(19) 

B. TRENTA (30)

C. DODICI (12)

C A B

di stabilire che l’importo relativo al deposito cauzionale è pari ad una annualità del canone;

23

di dare atto che, ai sensi dell’art. 20 della L.R. 7/2004 __________________________________ ;

A. IL CANONE PER L’ANNUALITA’ CORRENTE E’ GIA’ STATO INTERAMENTE VERSATO

B. ILCANONE PER L’ANNUALITA’ CORRENTE DOVRA’ ESSERE CORRISPOSTO ENTRO 15 GIORNI DAL PRESENTE ATTO

C.IL CANONE PER  L’ANNUALITA’ CORRENTE E’ STATO PARZIALMENTE VERSATO

A B C

di informare che avverso il presente provvedimento è possibile proporre ricorso nel termine di 60 giorni dalla

notifica, al Tribunale Superiore delle Acque, per quanto riguarda le controversie indicate dagli artt. 140 e 143, R.D.

1775/1933, all’Autorità giudiziaria ordinaria per quanto riguarda la quantificazione dei canoni ovvero al TAR per i

relativi aspetti;

24

di avvertire che __________________, il mancato rispetto, grave o reiterato, di prescrizioni normative o del

disciplinare, il mancato pagamento di due annualità, nonché la sub-concessione senza autorizzazione a terzi

comporta la decadenza   della Concessione ai sensi dell'art. 19 comma 2, L.R. 7/2004; 

A. il cambio del Gestore;

B. la destinazione d'uso diversa da quella concessa

C. il cambio della ragione sociale del concessionario

B A C

La Responsabile del Servizio Autorizzazioni e Concessioni di Reggio Emilia

DOCUMENTO FIRMATO DIGITALMENTE

ESERCIZIO N. 3

L'esercizio è costituito dal testo di un atto con otto spazi vuoti da completare con una delle tre proposte di risposta corrispondenti fra le quali una sola è corretta. Alla risposta 

corretta è attribuito 1 punto; 0 punti alla risposta errata o non data.

3. Esercizio 3
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25

Stai partecipando ad un gruppo di lavoro che si 

occupa della stesura del testo di un'importante atto 

amministrativo. E' necessario apportare modifiche in 

maniera controllata e supervisionata. Come procedi?

Utilizzo una funzionalità di gestione 

delle revisioni e dei commenti che 

consente di apportare modifiche al 

testo in maniera evidente e le 

sottopone ad un processo approvativo 

da parte di chi ha la responsabilità finale 

dei contenuti.

Provvedo alla stesura di una bozza 

usando uno strumento per la redazione 

dei testi e scrivendo dei commenti in 

linea . Invio in seguito la bozza tramite 

posta elettronica al responsabile in 

modo che possa visionarne e 

approvarne i contenuti.

Durante le riunioni online che farò con il 

gruppo di lavoro fornirò suggerimenti a 

chi sta scrivendo il testo affinchè 

vengano recepiti nel documento finale. 

In seguito farò un'ulteriore riunione con 

il coordinatore del gruppo di lavoro per 

approvare eventuali modifiche 

successive.

26

La tua azienda fa uso di servizi di produttività in cloud 

e devi  condividere un documento contenente dei 

dati con un collega, quale modalità è più efficace?

Uso lo spazio di archiviazione in cloud e 

condivido il documento.

Gli mando il documento con una PEC 

per essere più sicuro.

Uso una chiavetta USB e la passo al 

collega dopo aver fatto un controllo 

antivirus.

27

Stai facendo un sopralluogo in luogo isolato ma con 

buona copertura della rete cellulare e hai bisogno di 

accedere ad un documento che hai archiviato sul tuo 

spazio aziendale in cloud. Qual è la modalità più 

efficace per accedere al documento?

Uso lo smartphone aziendale perché è 

stato configurato per accedere ai servizi 

in cloud e recupero il file di mio 

interesse.

Cerco un luogo abitato e chiedo accesso 

ad locale pubblico per poter utilizzare 

un computer.

Telefono ad un collega che so essere in 

ufficio e gli chiedo di leggermi il 

documento.

L'esercizio è costituito da tre domande ognuna con tre proposte di risposta fra le quali una sola è corretta. Alla risposta corretta è attribuito 1 punto; 0 punti a risposta errata o non data.

ESERCIZIO N. 4

3. Esercizio 4
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28 The new sports centre is _________ than the old one. MUCH BETTER VERY BETTER MORE BETTER

29 In Britain, films for cameras _________ in chemists. ARE SOLD ARE SELLING HAVE BEING SOLD

30
You’d be able to buy a car next year, if you _________ 

a bit of money each week.
SAVED WOULD SAVE WILL SAVE

Costituito da tre frasi da completare ognuna con tre proposte fra le quali una sola è corretta. Alla risposta corretta è attribuito 1 punto; 0 

punti a risposta errata o non data

ESERCIZIO N. 5

3. Esercizio 5


